

Asamblea Democrática de Torrejoncillo

Se celebró el día 23 la Asamblea liberal-democrática del distrito de Coria. Hay gran animación en Torrejoncillo y todo el pueblo se dispone a esperar a su diputado Sr. Rivas Mateos: en la avenida se destaca un artístico arco de follaje y flores primorosamente hecho, donde se destaca un amplio retrato del Sr. Rivas Mateos, y un rótulo que dice: "La partida de la Mosca a Rivas Mateos". Otro arco hay en la plaza de la Constitución, muy hermoso y artístico. En la fachada del Ayuntamiento hay un rótulo con lámparas eléctricas que dice: "El pueblo de Torrejoncillo a su diputado y protector D. Marcelo Rivas Mateos."

El pueblo y gran número de forasteros inundan la avenida por donde hará su entrada el diputado. Son las once y media: una salva de cohetes anuncia la entrada del Sr. Rivas Mateos: viene en coche descubierto acompañado de D. Emilio Herreros, D. Amalio Plasencia, D. Francisco Muñoz y del presidente de Cañaveral, D. Emilio Plasencia; detrás varios coches con representaciones de algunos pueblos.

El coche donde viene el diputado lo han rodeado los niños de las escuelas con infinito número de banderas nacionales. El espectáculo es sencillamente conmovedor. No cesan los vivas ardorosos, cohetes y demás manifestaciones de entusiasmo: flores, palomas, y sobre todo, los vivos dados por estas mujeres hermosas. ¡Qué mujerío, Dios santo!, que toman buena parte en el recibimiento.

Por fin, luego de fatigosas apreturas, llegamos a la plaza. El Sr. Rivas Mateos, desde un balcón dirigió la palabra al pueblo, dándole las gracias en términos que los aplausos apenas si dejaron oírle. Saludó al distrito de Coria y a las representaciones liberales de los pueblos.

El sol luce espléndido; el entusiasmo imposible de narrar.

La Asamblea empezará a las cuatro de la tarde; como el teatro sólo tiene cabida para 600 personas, se dan con cuidado las entradas. Se acordó, para evitar conflictos, que no entren en el teatro más que las representaciones de los pueblos, comités y autoridades.

La Asamblea

A las cuatro en punto el Sr. Rivas Mateos declara abierto el acto, constituyéndose la Mesa, bajo su presidencia, con todos los presidentes de comités democráticos locales.

El Sr. Rivas propone que se nombre secretario de la Asamblea a su iniciador, D. Pablo Claver Clemente, presidente del comité de Casas de Millán, acordándose así por aclamación.

Al lado del Sr. Rivas ocupa un puesto en la mesa presidencial el diputado provincial por Trujillo y distinguido abogado de Cáceres, D. Emilio Herreros.

Constituida la Mesa y abierto el acto se acuerda dar principio con la lectura de las adhesiones recibidas, verificándolo el secretario Sr. Claver, de los que en otro lugar consignamos.

Terminada la lectura de adhesiones y en medio de una gran expectación hace uso de la palabra

DON MARCELO RIVAS MATEOS

Empieza saludando cariñosamente a los asambleístas y agradeciendo su asistencia al acto que se realiza, el cual, según el orador, es tan importante y de tan grande trascendencia, que tal vez de él dependa, en lo porvenir, la vida del partido liberal-democrático en el distrito de Coria.

Ante los aplausos de la concurrencia dice que ni viene a buscarlos ni los quiere en esta ocasión; que únicamente quiere que se medite serenamente acerca del acto y su trascendencia y como fruto de esta meditación que todos los asistentes, todos los democratas del distrito aunan sus esfuerzos y como un solo hombre, los encaminen a imponer el triunfo definitivo de las ideas que representa el partido a que pertenece.

Hace historia de la campaña que terminó por su exaltación a la diputación a Cortes, recordando que en realidad, en aquella campaña no se perseguía, en concreto, ningún ideal político; que sus iniciadores, hombres de buena voluntad, no persiguieron, en principio, otra finalidad que desterrar del distrito la influencia de un hombre que ya no existía y ante cuya tumba, aun siendo muchos los errores por él cometidos, sólo

deben sentir los hombres honrados: que en aquel núcleo, compuesto por hombres de buena voluntad, formaron elementos procedentes de distintos campos, a todos los cuales agradece su concurso; pero que es llegada la hora de la selección, es llegada la hora de que por estar identificado en absoluto con el ideal democrático que encarna el partido liberal de que es jefe indiscutible el ilustre presidente del Consejo de ministros, Sr. Canalejas, sólo se llamen liberales-democratas los que en sus filas militen.

Agrega que constituido sobre bases sólidas el partido democrático en el distrito, puede y debe aspirarse al triunfo, lo mismo en situaciones liberales que en la oposición; y a este propósito recuerda oportunamente lo acaecido en las últimas elecciones provinciales, en las que aquel conglomerado de hombres de buena voluntad que lanzaron el grito de guerra contra el camisonismo imperante, consiguió, después de una encarnizada lucha, teniendo en su contra la cooperación oficial, dos de los cuatro puestos que se eligieron.

Lamenta el caso, verdaderamente anómalo, de que teniendo el distrito de Coria un diputado liberal-democrata no tenga, en cambio, en la Diputación provincial, ningún representante de este carácter, circunstancia que dificulta en extremo la gestión de los negocios del distrito en la capital de la provincia, agregando que esto le ha proporcionado grandes preocupaciones hasta encontrar una personalidad que perteneciendo al mismo partido que el orador, sea en la capital su representante genuino y el defensor de los intereses del distrito de Coria.

Este representante es D. Emilio Herreros, a quien presenta a la Asamblea, que le ovaciona cariñosamente.

Pasa después a puntualizar los fines de la Asamblea, señalando como el primero la reorganización del partido liberal en el distrito, porque en los actuales momentos no basta el conglomerado que inició la lucha, sino que es necesario que todos los que se sigan cumplan en la misma doctrina, y al hablar de la jefatura del partido en el distrito, la Asamblea aclama unánimemente por tal jefe al Sr. Rivas Mateos.

Es el segundo fin la constitución del Comité democrático del distrito, cuya misión ha de ser: organizar las luchas electorales, averiguar y proclamar candidatos y representar al distrito absolutamente en todos los asuntos de interés general, cuyo Comité, bajo la presidencia del orador, ha de componerse de todos los presidentes de los comités locales y ha de tener su capacidad oficial en la ciudad de Coria.

Señala después las facultades de los comités locales, ratificando su confianza a los actuales y agregando que el presidente de cada uno es el jefe del partido en la respectiva localidad.

Y termina, entre atronadores aplausos, reiterando la necesidad de marchar todos unidos para la consecución del ideal que se persigue, y con vivas, entusiásticamente repetidos, al partido liberal-democrático y al distrito de Coria.

DON EMILIO HERREROS

Con su elocuencia acostumbrada, saluda nuestro querido amigo cariñosamente a los elementos liberales del partido que supieron luchar bravamente y derrotar en toda la línea al caciquismo que lo oprimía, capitaneados por el señor Rivas Mateos, agregando que el partido liberal del distrito de Coria es digno de su representante en las Cortes.

Agradece profundamente su designación como representante del distrito en Cáceres, cargo que le honra y que acepta gustoso, prometiendo poner cuanto es y cuanto vale al servicio de los intereses del partido liberal en el distrito, protestando de no hacer por ello abandono de los del distrito de Trujillo, que actualmente representa en la Diputación provincial, y al que guarda gratitud profunda, puesto que unos y otros los juzga compatibles, de tal manera, que si no lo fueran, antes de traicionar los intereses y la confianza que en él se depositaba, renunciaría la representación que se le confería, pues hacía una virtud de la lealtad política.

Una prolongada y cariñosa ovación puso término a las palabras de nuestro querido amigo.

Hablan a continuación los señores don Eliseo Macías, de Coria; D. Pablo Claver, de Casas de Millán, y D. Amalio Plasencia, de Cañaveral.

El primero, después de saludar a los asambleístas en general y al pueblo de Torrejoncillo en particular, reitera al señor Rivas Mateos la necesidad de una escrupulosa selección entre sus amigos, para evitar posibles contingencias, agregando que él no puede ser sospechoso entre los incondicionales del señor Rivas, pues si bien fué siempre camisonista, nunca fué conservador; y después de recomendar que cada uno de los liberales del distrito aporte su grano de arena para la formación de una inconvertible roca liberal, termina dando vivas a la democracia y al diputado insustituible por el distrito de Coria, D. Marcelo Rivas Mateos.

El Sr. Claver agradece la acogida dispensada a su iniciativa de convocar y celebrar esta Asamblea, iniciativa que no obedeció a otro impulso que a recoger y dar forma a una aspiración que estaba en el ánimo de todos. Fué muy aplaudido.

Don Amalio Plasencia, dice, que insistentes alusiones le obligaban a hablar; hemos hecho los liberales—dijo—una gran adquisición: el Sr. Herreros, hombre entusiasta y ducho en la política; él será nuestro representante en Cáceres y a él acudiremos todos para que allí nos dirija y oriente. Saludó a la Asamblea, la cual coronó sus palabras con frenéticos aplausos. A este hombre incansable y entusiasta debe mucho el nuevo y pujante partido; así se lo demostró la Asamblea en prolongados y entusiastas aplausos.

El Sr. Rivas Mateos proclamó los nuevos organismos oficiales, ratificando a todos su confianza y alentándolos a trabajar en bien del distrito y de los ideales liberales-democráticos.

A las seis en punto terminó la Asamblea en medio de prolongadas ovaciones.

Imparcialmente, sin pasión y con la justeza más exacta, he de comunicar que la Asamblea resultó un acto hermoso, serio y de una importancia tan grande, que, sin temor a incurrir en exageraciones, aseguro es el más trascendental de cuantos en política se celebraron en esta tierra. El partido liberal, tal como se presentó en la Asamblea, es invencible.

Tal fué la seriedad del acto, que el señor Macías, de Coria, pronunció algunas palabras intencionadas, que fueron interrumpidas por la presidencia. En resumen: un acto hermoso, terminado con entusiastas vivas al partido liberal y a su diputado Sr. Rivas Mateos.

Los comités del distrito

D. José Lomo Zugasti, de Coria; D. Laureano Blanco, de Talaván; don Juan Collazos, de Monroy; D. Pedro Flores, de Santiago del Campo; D. Guillermo Breña, de Hinojal; D. Pablo Claver; de Casas de Millán, D. Emilio Plasencia, de Cañaveral; D. Esteban Martín, de Pedroso; D. Cándido León, de Portezuelo; D. Francisco Muñoz Remedios, de Acehuche; D. Cándido Andrés, de Holguera; D. Ulpiano López, de Riobobos; D. Ciriano Santos Corcho, de Torrejoncillo; D. Fidel Barrantes, de Casas de Don Gómez; don Emilio Alamillo, de Portaje; D. Germán Gutiérrez, de Moraleja; D. Manuel Clemente, de Casillas de Coria; D. Manuel Llanos, de Pesqueza; D. Dimas Borja, de Calzadilla; D. Elías Martín, de Pozuelo; D. Esteban Domínguez, de Villa del Campo; D. Enrique Muñoz Díaz, de Guijo de Coria; D. Luis Sánchez Moreno, de Guijo de Galisteo; don Juan Matías Sánchez, de Galisteo; don Abdón Olivera, de Aldehuela; D. Esteban Conejero, de Valdeobispo; D. Francisco Rodríguez Montero, de Cabezabellosa; D. Román Hernández, de Jarilla; D. Valentín Moriano, de Santibáñez el Bajo; D. Manuel Llanos, de Pesqueza; D. Liberato Alonso, de Morcillo; don Victoriano Gutiérrez, de Oliva de Plasencia; D. Basilio Díaz Cáceres, de Ahigal; D. Juan Pérez, de Aceituna.

Adhesiones

Por el secretario de la Asamblea, D. Pablo Claver, se procedió a dar cuenta de las siguientes adhesiones recibidas de distintos pueblos del distrito:

De D. Mercedes Gutiérrez, alcalde de Coria y presidente del Comité liberal-democrático de aquella ciudad, quien desde Madrid, lamenta la imposibilidad

en que se encuentra de asistir a la Asamblea, reiterando su incondicional adhesión al Sr. Rivas Mateos y a la política democrática y haciéndose solidario de cuantos acuerdos se tomen; manifestaciones que ratifica en telegrama dirigido al Sr. Rivas momentos antes de empezar el acto.

De D. Felipe Rey Pozo, juez municipal de Acehuche, expresando su adhesión al Sr. Rivas y a la política por él representada, con el mismo entusiasmo de siempre.

De D. Eusebio Sánchez Díaz, presidente del Comité liberal-democrata de Villar de Plasencia, quien en la imposibilidad de asistir al acto se adhiere en un todo a la Asamblea y a los acuerdos que en ella se tomen.

De D. Elías de Guillén y Arroyo, médico de Holguera, hijo de aquel sabio é inolvidable jurista que se llamó el doctor Guillén, quien justificando su ausencia por motivos de salud, reitera su incondicional adhesión al Sr. Rivas.

De D. Miguel Ruano Paniagua, de Ahigal, muy cariñoso y expresivo.

De D. Diego Bordallo, de Coria, que desde Madrid, ruega que se le tenga por presente al acto, adhiriéndose, a cuantos acuerdos en él se tomen.

De D. Felipe Lucas Pulido, vocal del Comité democrático de Acehuche.

De D. Vicente Alemán Flores, de Moraleja, el cual, después de aplaudir la idea de celebrar la Asamblea, manifiesta su ferviente deseo de que en ella se adopten acuerdos beneficiosos para el presente y el porvenir del partido liberal en el distrito, a cuyos acuerdos se adhiere incondicionalmente y muestra su adhesión al Sr. Rivas Mateos.

De D. Francisco Clemente Corrales de Holguera, concebida en términos entusiastas.

De D. Segundo Pedraza, presidente del Comité democrático de Cachorrilla, anunciando que siéndole imposible asistir personalmente, envía dos representantes a la Asamblea, adhiriéndose a ésta y a los acuerdos que se tomen.

De D. Hermelindo Recio, D. Santiago Serrano, D. Florencio Serrano, don Silverio Recio y D. Vicente Ramos Herrero, individuos del Comité liberal-democrata de Jarilla, quienes lamentando no asistir personalmente, dicen que decididos é incondicionales amigos del Sr. Rivas Mateos, se adhieren a cuantos acuerdos se tomen en la Asamblea.

De D. Alfredo Panadero, secretario del Ayuntamiento de Aceituna, cariñosísimo y entusiasta, manifestando su confianza de que la política de bondad y tolerancia del Sr. Rivas Mateos consiga la regeneración y el bienestar del distrito de Coria, huérfano hasta ahora de verdadera representación en el Parlamento.

De D. Benjamin Amador, médico de Santibáñez el Bajo, reiterando su inquebrantable amistad al Sr. Rivas y su adhesión a la política que representa.

De D. Esteban Iglesias Márquez, presidente del Comité democrático de Casas del Monte, confiriendo, en su nombre y el de los demás individuos de aquél, amplias facultades a D. Ciriano Santos para que los represente en la Asamblea y se adhiera a cuantos acuerdos se tomen.

De D. Salvador Bueno, de Carcaboso; D. Pedro Martín Delgado, de Pozuelo, y D. Cipriano López, también de Carcaboso, muy entusiastas é incondicionales.

De Moraleja, un manifiesto que sentimos no poder publicar íntegro por falta de espacio, suscrito por D. Ceiso Alemán, D. Pascasio Delgado, D. Saturnino Valle, D. José Zaballón, don Crescencio B. Granado, D. Emilio Gutiérrez, D. Cecilio Palacin, D. Manuel Sayans, D. Rufino Granado, D. Desiderio Hernández, juez municipal; don Pedro Serrano, D. Agustín Chaparro, D. Pedro Alba, D. Eutimio Fernández, D. Vicente Martín, D. Eusebio Sánchez, D. Félix Granados, D. Juan Bautista Serrano, D. Cipriano Hernández, D. Juan Montero, D. José Gutiérrez, D. Reyes Martín y D. Sebastián Velasco.

También muy expresivas y entusiastas la de D. Eleuterio Durán y las de D. Pío Corchero, de Pozuelo y D. Antonio Montero de Cabezabellosa.

Del ilustrado maestro de primera enseñanza de Aldeacentera, D. Epifanio Julio Macías, se leyó una carta de adhesión y un homenaje que fué muy aplaudido por la Asamblea.

De Pozuelo, otra carta muy expresiva, suscrita por D. Venancio Batuecas, D. Valentín Simón, D. Anastasio Gil y D. Segundo Domínguez.

D. Macario Arias, otra muy expresiva de Portezuelo.

Y finalmente, otra de Coria, firmada por D. A. Bordallo, D. Basilio Calvo de Castro, D. Ricardo Miranda, D. Nicolás Hernández, D. Anacleto Rodríguez, D. Jacinto Gutiérrez, D. José Muñoz, D. Antonio Redondo, D. Martín Mendo, D. Jacinto Pérez, D. Galisto Campos y D. Eusebio Valiente.

Las comisiones

Casas de Millán

D. Nicolás Galindo, alcalde; Eusebio Pascasio Martín, Luis Claver, Manuel Claver, Juan Galindo, Santiago González, Pablo Martín, Sebastián Clemente, Tomás Rodríguez, Narciso Marín, Pedro Herrera, Julián Rodríguez, Domingo Grados, Manuel Carrasco, y otros.

Morcillo

D. Marcelino Sánchez, Francisco Hernández, Jorge Clemente, Carlos Núñez, Juan Clemente, Bernardo Hernández, Fernando Felipe, Manuel Aparicio, Modesto Sánchez, Sotero Aparicio.

Guijo de Galisteo

D. Pedro Barquero, Amalio López, Lope Pérez, Fernando Oliveras, Juan Galindo, Benito Sánchez, Hermenegildo Cecilio, Vicente Sánchez, Telesforo Barquero, Desiderio López, Melitón Díaz.

Portaje

D. Severiano Corrales, Angel Alamillo, Basilio Mateos, Florencio Corrales, Telesforo Alamillo, Benito Granado, Liberto Alamillo, Tomás Leao, Saturnino Corrales, Remigio Osuna, Vidal Corrales, Agustín Osuna, Lázaro Sobrado, Emiliano Lano, Vicente Rodríguez, Eusebio Corrales, Francisco Granado, Juan Corrales, Ceiso Díaz, Ramón Sánchez, Emilio S. Iglesias, José Tejero, Ambrosio Melchor.

Villa del Campo

D. Francisco Domínguez, Eugenio Paule, Maximiliano Domínguez, Santos Sánchez, Mauricio Domínguez, Tomás García, Manuel González, Gonzalo Cuaco, Cecilio Alcán, Francisco Poipe, s'calde; Pablo Castiella, Juan Felipe, Manuel Pariente, Ricardo Lucas, Dionisio Prieto, secretario, y el médico D. Cándido de la Calle.

Portezuelo

D. Santiago Felipe Cursino, a'calde; D. Agustín Sánchez, secretario del Ayuntamiento; D. Pedro Pérez, juez municipal; Cesimiro Sofía, Liborio Osuna, Angel González, Francisco Osuna, Saturnino Pintado, Zacarías Sánchez, Santiago Ramos, Francisco Sáenz, Francisco Ramos, Wenceslao Peñarando, Martiniano González, Angel Melchor.

Casas de Don Gómez

D. Juan Clemente, Severiano Mateos, Ambrosio Terrón, Venancio García, Aquilino Corbacho, Demetrio Pérez, Pedro Gómez, Martín Julián Gutiérrez, Indalecio Terrón, Emiliano Fuentes, Sebastián Pérez Cristo, Antolín Valle García, Marcos Valle, Tomás Sánchez Cristo, Gregorio Terrón, Prudencio Rodríguez, Mercedes García.

Acehuche

D. Angel Julián, a'calde; D. José Montero, secretario del Comité; don Luis Carballo, Miguel Marcos, D. Vicente Muñoz, médico, D. Victoriano Muñoz, y otros que no recordamos.

Holguera

D. Atanasio Pérez, Indalecio Ejido, Máximo Sánchez, Victoriano Sánchez, Pedro Clemente, Julián Rodríguez, Urbano Ejido, Constantino Sánchez, Pablo Arroyo, Pascasio Calvo, Santos Asensio, Aureliano Rosero, Zacarías Rodríguez, y el secretario de Juzgado municipal, Rufino Hernández.

Moraleja

D. Telesforo Martín, Bautista Serrano, Julián y Manuel Sasmartín, D. Desiderio Hernández, abogado; Santiago Ríos, José Campos, Román Redón, Regino Zango, Pedro Madroñero, Aniceto Rodríguez, Genaro Mora, Isidoro Hernández, Manuel Barrera, Eusebio Hernández, Antolín Moreno, Tomás Polam.

Pedroso

D. Nicenor Pérez, juez municipal; Emilio Garrido, Eusebio García, J. Gutiérrez, Francisco Romero, Félix Gutiérrez, Miguel Salano, Remundo González.

Coria

D. Bernabé Gutiérrez, D. Cirilo Jirón, abogado; D. Felipe Villagrán, procurador; D. Eliseo Macías, médico; don Cándido Echavarrí, farmacéutico; Luis Muñoz, Anacleto Rodríguez, Gabriel Pérez, Gaspar Perriáñez, Teófilo Díaz, Victoriano Rodríguez, Francisco Cayetano, Indalecio Domínguez, Cándido Ortiz, Juan Corrales, Agustín Reyes, Silvestre Rey, Felipe Díaz, y otros que no recordamos.

Casillas

D. Lesmes Escudero, farmacéutico; Gregorio Lucas, Segundo Hueso, Casiano Moreno, Carlos García, Mamerto Criado, Severiano Méndez, Lotero Bertol Gregorio Díaz, Ceferino Cabello, Calixto Iglesias, Fermín Martín, Nicomedes Lorenzo, Remigio Bertol, Lucio Gutiérrez, Isidoro Martín, Juan Cordeiro, Francisco Bautista, Eusebio Calante, Miguel Pérez, Eduardo Martín, Pedro Gómez, Eugenio Flores.

Calzadilla

D. Esteban Gutiérrez, Enrique Pablos, Fidel Muñoz, Baltasar Cristo, Gregorio Carlos, Aurelio Palomo, José Carlos, Esteban Pérez, Manuel Hernández, Lorenzo Martín, Joaquín Herrera, Gregorio Bueno, Francisco Maestre, Eusebio Rodríguez, Vicente Carlos, Eladio Clemente, Fidel Carlos, Agustín Utrera, Apolonio Martín, Timoteo López, Pedro Rodríguez, Patricio Gonsalves, Nemesio Morán, Eulogio Cristo, Eleuterio Acosta, Vicente Anaves, Eugenio Flores, Amancio Flores, Fructuoso Bermúdez, Serapio González, Zacarías Barroso, Domingo Morán, Daniel Hurtado, Eusebio Alejandro, Antonio García, Fabián Rodrigo, Demetrio Caballero, Gregorio Sánchez, Gregorio López, Dimas González, Wenceslao Gutiérrez.

Jarilla

D. Luis Sánchez y varios más cuyos nombres no pudimos recoger.

Santibáñez el Bajo

D. Calixto Sánchez, Emiliano García.

Cachorrilla

D. Gerónimo Martín y D. Cándido Pedraza.

Pescueza

D. Constatino Llanos, José Manuel Huertas, secretario del Comité; don Amador Vicente, secretario del Ayuntamiento.

Talaván

D. Higinio Jiménez y D. Manuel Jiménez.

Monroy

D. Félix Collazos, con la representación de los demócratas de aquella localidad.

Santiago del Campo

D. Antero Díaz, alcalde, en representación de aquel Ayuntamiento.

Hinojal

D. Andrés Flores, Marciano Breña y Sinfiriano Flores.

Galisteo

D. Matías de Matías Sánchez, Eloy Solís, Bartolomé Paramio, Pedro Solís, Vicente Gutiérrez.

Aldehuela

D. Nemesio Martín, Ramón Mateos

Aceítuna

D. Marcelino García Pulido, Félix Antón.

Valdeobispo

D. Alejandro Fuentes, Juan Blanco Bueno, Clemente Sánchez.

Pozuelo

D. Juan Martín Delgado, juez municipal; Laureano Plaza, Anastasio Sánchez, Ramón Paulo, Manuel Corchero, Ramón Gil, Juan Martín, Francisco Simón.

Guijo de Coria

D. Francisco Batuecas y D. Heliodoro Crespo Hernández.

Riolobos

D. Crispulo Carral, Celedonio Palacios, Francisco Rodríguez, Luis Baile, Segundo Moreno, Juan Baile, Marceino Carral, Felipe Arroyo, Baldomero Miguel, Felipe Moreno, Gregorio Rodríguez, Wenceslao Rubio, Inocencio Martín, Gaudencio Fernández, Segundo Arroyo, Jacinto Delgado, Antolín Palacios, alcalde; Cipriano Domínguez.

Cañaverl

D. Amalio, D. Gonzalo, D. Cándido, D. Pedro y D. Leoncio Plasencia; don Hermenegildo Fernández, D. Miguel Lancha, abogado; D. Santos Fernández, D. Julián Blas, Mario Plasencia, Jacinto Pequero, José Gutiérrez, Crescencio Ramos, Germán Gutiérrez, Simón Ramos.

De Torrejoncillo, representación del Comité democrático, autoridades y sig-

nificados amigos imposible de mentar en esta relación, pues sólo para esto necesitaríamos mucho espacio.

Recordamos haber visto a D. Pedro Mora y a D. Julio y D. Aurelio Rivas Mateos.

NOTA.—La Mesa de la Asamblea, ruega a los que por omisión involuntaria no aparecieron entre los presentes y adheridos, se lo comuniquen para subsanar el error, pues a última hora y debido a la aglomeración, los secretarios no pudieron tomar los nombres.

DIPUTACION PROVINCIAL

A las cuatro de la tarde de ayer y en cumplimiento de la correspondiente convocatoria, se reunió la Diputación en pleno, puesto que concurrieron los veintiocho representantes de la provincia.

Abierta la sesión por el señor gobernador y dada lectura, por el secretario, de la convocatoria publicada en el *Boletín Oficial* y de los artículos de la ley pertinentes al caso, se invitó, por el señor Nido al más viejo y los más jóvenes, a que constituyesen la Mesa de edad, correspondiendo la presidencia al diputado señor Mogollón, y las secretarías a los señores Dueñas y Trujillo.

Acto seguido, el señor gobernador, tras un saludo cariñoso a todos los señores diputados, (correspondido a nombre de estos por el señor Fontán) dió posesión a los señores Mogollón, Trujillo y Dueñas.

El presidente manifestó que con objeto de que los señores diputados se pusiesen de acuerdo para el nombramiento de las comisiones de actas, se suspendía la sesión.

Como tardase en reanudarla, averiguamos que el señor Mogollón se había sentido repentinamente indispuerto y que lo asistía el diputado-médico señor González Borreguero, quien nos aseguró no revestía gravedad la dolencia.

Repuesto de su indisposición el presidente de la Mesa de edad, don Tomás Mogollón, reanudó la sesión anoche, habiéndose nombrado las comisiones auxiliar y permanente de actas, dando dictamen aquélla de la de los dos diputados electos que forman parte de la permanente, y, aprobadas sus actas, dió dictamen de todas las de los demás electos. Los dictámenes de la permanente quedaron venticuatro horas sobre la mesa.

(De *El Noticiero*.)

RÁPIDA

Me refirió su petición con frase sencilla. Se veía bien que hablaba la sinceridad, la amistad verdadera. Sus nobles palabras me conmovieron gratamente y accedí. ¿A qué? A todo lo que la dignidad puede consentir sin menoscabo de ese don tan necesario en la vida. Porque la dignidad es virtud inmanente, no la otorga nadie, se tiene ó no se tiene, nunca se recibe.

¡Amistad! El hombre que posee plenamente este celestial don, tiene uno de los bienes que sólo a los buenos otorgan los dioses.

¡Amistad! Si eres mensajera del Ritmo y la Harmonía, bien venida seas a mi hogar. Si la Paz es contigo, sean el Amor y la Paz entre los hombres. Si tu Paz es Respeto, Urbanidad, Cortesía, Tolerancia, ¡Dios te bendiga! Si es compás de espera, templanza en el embravecido mar de las pasiones, yo que te abrí los brazos no te haré nunca la injuria de mi agradecimiento. Y si lo que de todo corazón te concedí, supusiera la vileza olor de cobardía ó flaqueza de voluntad, tu nobleza dirá conmigo: ¡Es mentira!

VICENTE CORTÉS.

POESÍA DEL INVIERNO

Cristitiz rerum

¡Qué triste está el campo,
de nieve cubierto!
¡Qué triste lo blanco
que viste mi huerto!

Camina el viajero
temblando de frío...
se pierde el sendero
tuerco como un río.

Camina aterido,
marcha tiritando;
por fuera transido,
por dentro cantando.

Y más adelante
hay una casita:
allí espera amante
una mujercita.

Se acuerda y se rie
con risa de santo...;
¡todo le sonríe!
¡todo tiene encanto!

¡Qué triste está el campo
de nieve cubierto!

¡Qué triste lo blanco
que viste mi huerto!

Sonatina

Quando las hojas se caen,
cuando reina el vendaval,
cuando la cándida nieve
está cubriendo la faz
de la tierra, redentora
del bien y de la maldad,
cuando las nubes al sol
oculándonos están,
cuando el lobo deja el monte,
cuando dejan de piar
los pájaros en el nido;
es el momento fatal
en que la pasión se enfria
y deja de palpar,
por su anhelo, el corazón
que no quiere querer más.

JOSÉ DE RUEDA REBOLLO.

La DIABETES ha dejado de agobiar a la humanidad doliente, gracias a los sabios de Holanda, que han encontrado el "Sachare mycete", especial que destruye totalmente todas las fases diabéticas.

El maravilloso producto elaborado en los PAISES BAJO, llámase "FERMENTIN", y se adopta ya en todos los hospitales. Todas las enfermedades de la piel y del estómago las cura de un modo radical. Constituye, pues, uno de los medios más potentes de cura en la Terapia moderna.

Consultas gratuitas por correo, por el célebre Sr. Barrantes, médico de la Asociación de la Prensa, calle Augusto Figueroa, 31 y 33, Madrid

Pedir opúsculo interesante a los concesionarios exclusivos en España, J. Berteni y C, Carmen, 25, Madrid.

LA TRAICIÓN!

El sol se aplanaba picante en la tarde otoñal. La pradera aquella célebre... del pueblerino lugar, se destacaba encantadora, entre la espesa multitud que la llenaba. Más allá, los vericuetos del camino—el único del lugar—se veían parduzcos entre el polvo pegajoso que levantaba el rodar monótono y el traqueteo molesto de la diligencia carcomida y viejuda que, tirada por el caballo aquel desvencijado por los años, llegaba al pueblo cada tercer día, portando la escasa correspondencia que para sus habitantes había. Un hombre solamente la ocupaba, pues el otro, a juzgar por el largo látigo que ostentaba en la diestra, debía ser aquel *tío Prisco*, el conductor, que arrugado se había en medio del continuo ir y venir del camino aquel retorcido y solitario, único medio de comunicación de que disfrutaban sus atrasados vecinos.

Estamos en Madrejón, pueblucho feo y pequeño,—"dejado de la mano de Dios", como se suele decir—que sólo salía una vez al año—un día—de aquel acompasado vivir de pegasajales y terruños, escueto medio de vida de sus misereros moradores.

Al mocerío del villorrio de Madrejón, engalanado, se le veía puntular por los breñales aquellos de jaras y peñascos que le circundaban en apretado círculo. Y en cuanto se columbraba, debía ser este el día de la fiesta, pues inusitado movimiento, se advertía sin trabajo, en la pradera aquélla—célebre por sus palos anuales—y en todos los demás lugares del alrededor de sus afueras sacias y destartadas.

Era en efecto; pues alegría rebosante vertían jubilosos todos aquellos rostros curtididos y lugareños.

Entre el ruido del aire, cortado por tupidos jarales, se escuchaba, venido de allá, de la pradera donde se celebraba la verbena, el chillar desafinado (pues así era en efecto) de unas cuantas guitarras, en sus buenos tiempos, ahora calderos malsonantes y desarmónicos, reñidos por completo con el compás y el arte sublime y melodioso de Orfeo.

Volvamos a parar mientes en los que ocupando venían la diligencia, y les oiremos la conversación ó charla que entablada traían:

—Dime, Juanilo,—decíale al otro el que conductor debía ser—hace mucho tiempo que te ausentaste del lugar? Creo recordar y...

—¡Oh! sí, *tío Prisco*; una porción de días hizo, que no me ven estos agrestes campos donde retocé tanto de pequeño, cuando yo era el rapaz aquel a quien llamaban *Corujo* por los pocos dones de belleza que me dió nuestra madre Naturaleza—contestaba el interpelado.

—Te llevaron al servicio, ¿verdad?

—Sí, allí estuve cumpliendo el deber de todo buen español.

—¡Cuánto no habrás visto siendo soldado! ¿eh, tunante?—se admiraba el *tío Prisco*.

—¡Oh!... mucho, mucho, anduve mucho, *tío Prisco*, corrí muchas y lejanas tierras, mas no me pesa; no siento la ausencia mía del terruño, pues me enseñó gran parte de lo que es el mundo, de lo que es la vida... aprendí a vivir, en fin, *tío Prisco*. Tres años há jus-

—se acordará usted—que en una tarde, tan despejada como ésta, y entre el mismo chillar de esas guitarras que se oyen ahora, escapé a jurar la bandera de mi Patria ofendida, que pedía a grandes voces, del valor y la sangre de sus hijos, para lavar la ofensa que la infirieron. También, no se le habrá olvidado, *tío Prisco*, que más de una vez durante el triste viaje, tuvo usted que acudir a mis ojos, con su pañuelo para detener las lágrimas que se escapaban de ellos, en el recuerdo penoso de mis padres viejecitos desamparados y mi *Mariucha* que quedaba sola...

—¡Es verdad!—replicó el viejo con el decir contristado extrañamente.

Juanilo no lo observó. Volvió a hablar, al parecer tranquilo y alegre.

—¡Bien se le conocen los tres añillos... *tío Prisco*!—dijo jovial.

—¡Ah!... ¡no pasan en balde, no!—explicó sonriendo el *tío Prisco*.

—¡Pero, dime!—exclamó rápido otra vez—¿no tienes ganas de hallarte al lado de la *Mariucha*, de esa moicita por la que un niño parecieras aquella tarde?...

—¡Oh, sí! pero antes, pienso y quiero ver a mis viejecitos, que deseándolos estarán. Respecto a mi *Mariucha*, malas lenguas sonaron en mis oídos que... ¡no sé!... ¡barbaridades!...

Tío Prisco hizo una mueca, mezcla de sorpresa ó indignación. Calló.

—¡Si supiese usted, qué noches pasé, allá en el silencio sigiloso de los cuarteles, pensando en estas cosas!—insistió Juanilo.

—¡Malas!...—interrogó el conductor.

—¡Malísimas!—afirmó el mozo con bríos de verdad. Se interrumpieron.

En este instante, pasaban por el frente de aquel célebre lugar, donde se celebraba la verbena del pueblo y se repartían los palos anuales! Se oía la *juerga* lejana. Juanilo tomaba el aire con ansia emocionada...

Dos mozos armados de sus inseparables báculos, saltaron ágiles, por entre los peñascales que bordeaban la pradera, separándola de la carretera, si así pudiéramos llamar a aquel caminucho tortuoso é intransitable por donde se comunicaba con el pueblo. El murmullo de los alegres y animados aldeanos, se percibía ahora mejor, entre el bailoteo de la gente y las voces roncadas de los mozos que estaban ya borrachos. Y el desahogado sonido de la música sonaba, ahora también más cercano.

Se acercaron ambos—los que aparecido habían—al ver el carricoche avanzar cruzando por delante de ellos. Juanilo se ocultó más dentro, guardándose del tolo, para estar fuera de miradas que le pudieran impedir quizá lo que de antemano propuesto se había.

—¿Quién serán éstos?—preguntó curioso, al viejo aquel retostado y arrugoso, en su continua vida a la intemperie del camino.

—Serán *Pacorro* y *Pepón*, los de tu tía Juana, tus primos por lo tanto, que creo andan enamorados fuera del lugar, y vendrán a ver si carta les traigo de sus amorosas doncellas.

Escondiéndose aún más Juanilo, para dentro de la tartauucha al oír esto, al mismo tiempo que sus labios no trataban de ocultar un signo de contrariedad. Podrían ser imprudentes, entorpecerle, estorbarle...—pensaba molesto.

—¡Eh!—llamaban al *tío Prisco* los dos mozos recién llegados. Este detuvo el jamego, que, por el parecido al caballo, llevaba enganchado al carro. Se aproximaron ambos. Y hoy, ¿no hay nada, *tío Prisco*?—preguntaron. Nada,—respondió éste. Se aproximaron más.

Tío Prisco no había notado el deseo de ocultarse de Juanilo, y por otra parte, no sabía si debía anunciarle a sus primos. Permanecía parado. Juanilo estaba nervioso.

—Pero, ¡calla!—dijo uno al asomar, metiendo la cabeza por ante los varales—éste es Juan, Juanilo—rectificó por la costumbre. ¡Primo,—exclamó el otro—sin saber nada; cómo es ésto!... Juanilo hizo una mueca de fastidio: tomó una resolución. Se descubrió: sí, vuestro primo soy, efectivamente; Juan, Juanilo, el que muchos creyeron muerto y aún, por milagro de Dios, vive; el que viene a recuperar el corazón que dicen le robaron, y que de ser cierto, no a peso de oro, sino a peso de sangre se hará pagar... Saltó del carro y se unió a sus primos atónitos y cejijuntos, diciendo al carretero que también le miraba extrañado: ¡adiós, *tío Prisco*! lleve mi pobre equipaje a la casita aquélla de mis queridos viejecitos; mis primos y yo vamos a la *juerga* de la pradera, a la única verbena de mi pueblo; no lo quise yo y Dios lo quiso—hablaba entrecortada y ansiosamente. Marchemos.—ordenó a los perplejos mozos—marchemos a mi vida ó a mi muerte, que está allí, en medio de la alegría de mi aldea, en medio de estos lugares venerados, que se me representaron en tan distintas formas en las noches de impaciencias febriles, de tan varias maneras, en las noches más terribles de mis sueños.

Se seguía oyendo, y ahora casi encima, el plañir ronco de la *perrera* música, las voces aguardientosas de los mozos borrachos...

Fustigó el *tío Prisco* a su jamegado caballo por vez primera, mientras

que cabizbajo iba pensando, en que quizá no fueran sólo los palos acostumbrados, los que pudieran cortar este año, el contento de los atrasados moradores del villorrio.

Ligaban ya Juanilo y sus dos primos al centro de la algazara donde el baile se hallaba. Iba cadavérico. Los labios balbucientes se le contraían temblorosos. Por todas partes sonaban cuichicheos: ¡Juanilo; el de la Nicanora! ¡Parece llovido! ¡Qué malo y que amarillento viene! ¡Anda, y ahora cogerá a la *Mariucha* arreganchada con el otro! ¡La que se va a armar, Dios mío!

En esto, ya estaba Juanilo en el centro del corro donde se celebraba el baile. Se puso lívido. Tembló convulso. Entre la danza de aquella multitud de parejas, descubrió pronto a su *Mariucha* con el otro..., con aquel otro que le anunciaron... y que él, ¡jimbécil! no creyó... Enrojeció de ira. Una oleada roja como la sangre, le trastornó; echó mano al bolsillo... pero... ¡no!... valía más su honra, la honra imaculada que le dieron sus pobres viejecitos, que la vil y miserable vida de una infame que le engañó villanamente... Le dió asco todo aquélo. Una viva repulsión le inspiraba; ¡Traidora, mala mujer!—gaturó en desahogo, apartándose de aquel corro que le atraía... irresistible entre el ruido molesto de la música aquélla, y los ronquidos y voces aguardientosas de los ya borrachos... (*Mariucha* no le había visto).

Sus sobrinos le llevaban a su casa. Desfalleció de dolor. Llegaron. Llamó quede a la puerta aquella desvencijada y carcomida de la casita de sus padres, y una anciana venerable, con el pelo completamente blanco, se tendió en sus brazos...
—¡Hijo!...
—¡Madre mía!...

Y mientras se limpiaba, con el dorso de una mano, la lágrima dolorosa que corría por su tez curtidura, decían balbucientes sus labios: ¡VOSOTROS, POBRES ANCIANITOS DE MI ALMA, ME HABÉIS SALVADO COMO SIEMPRE!...

Y el viejecito aquél, autor de sus días, al oír los gritos, salió encorvado, apoyándose en aquella cayada, que decían haber sido la más ligera y mejor del pueblo, para formar el compacto grupo, que sólo la muerte podría deshacer ya...

Fama es, desde entonces, en el pueblo de Madrejón, que en medio del sepulcral silencio de aquella noche que siguió a la verbena, se oyeron llantos profundos y contenidos, entre carecadas sarcásticas y crueles...

SANTIAGO SÁNCHEZ MORA.

Trujillo 26 Abril 1911.

LA FERIA DE MAYO

Los festejos que se celebrarán en la próxima feria, días 28, 29, 30 y 31 de Mayo, y 1 y 2 de Junio, son:

Diana, por las Bandas civil y militar; cucañas, con premios en metálico; matines en la caseta del Circulo de la Concordia, elevación de globos y fantoches, circo ecuestre, bailes, teatro, conciertos musicales, cinematógrafo, iluminaciones, fuegos artificiales, peleas de gallos, partido de foot-ball por equipos cacereños, verbena en el Paseo de Cánovas, gran Fiesta de la Jota por una rondalla aragonesa, batalla de flores en el Paseo de Cánovas, en la que los coches que se presenten adornados tendrán opción a los premios destinados a esta fiesta, siendo el primero de 500 pesetas, en metálico, y cuatro objetos de arte los cuatro siguientes.

Se celebrarán también dos corridas de toros, en los días 30 y 31 de Mayo, con ganado de Trespalacios la primera y de Palha la segunda, que lidiarán *Cocherito* y Gaona, con sus cuadrillas.

LIBROS Y PUBLICACIONES

Hemos recibido los cuadernos 26 y 27 del *Atlas Pedagógico de España*, obra de grande utilidad para el estudio práctico y completo de nuestro suelo, publicada por la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona. Cada cuaderno se compone de un mapa de la provincia tirado a nueve colores, para que se distingua a simple vista las divisiones judiciales, y de cuatro hojas numeradas; corresponde a los partidos judiciales y Ayuntamientos, estando los nombres de éstos únicamente marcados con la inicial; los tres mapas restantes son completamente mudos, el segundo es igual al primero; pero en él se han suprimido las iniciales; el tercero corresponde a las vías de comunicación (ferrocarriles y carreteras) y el cuarto a los sistemas orográfico é hidrográfico y está impreso a dos tintas.

El cuaderno 26 corresponde a la provincia de Castellón y el 27 a la de Cádiz; este que...

dero, lo mismo que los sucesivos, llevan una hoja más con la descripción de la provincia, habiéndose suprimido ésta del dorso de cada mapa.

El precio de cada cuaderno es de cincuenta céntimos de peseta.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones o al editor Alberto Martín, Consejo de Cientos, 140.—Barcelona.

SERVET, par el doctor Pompeyo Gener. Puede calificarse este libro, que acaba de publicar la Casa Maucci de Barcelona, como un monumento definitivo a Miguel Servet, descubridor de la circulación de la sangre, y víctima de la intemperancia religiosa.

Pompeyo Gener, cuyo nombre es admirado en toda Europa y América, ha dedicado largos años al escrupuloso estudio de la gran figura de Servet, el insigne español que resulta ser "uno de los diez grandes hombres de la Humanidad", según la gráfica expresión de Eliseo Reclus.

En SERVET se determina su lugar de nacimiento y su progenie con documentos fidedignos, en la primera parte del libro.

En la segunda parte, el autor estudia las obras, los descubrimientos, las ideas y las tendencias de este genio universal, médico, filósofo y teólogo, siendo su conclusión la de que encarnaba en sí el espíritu del protestantismo, el Renacimiento del espíritu grecolatino con la reivindicación del Hombre.

En la tercera parte de SERVET se ocupa el autor del proceso infame, que Calvino, su enemigo, le hizo instruir por rivalidad, para legitimar el horrendo suplicio de la hoguera, que le aplicó sin motivo alguno. "He leído y releído (dice el autor) el proceso y conmigo uno de los primeros abogados suizos. En ninguna de sus páginas resulta motivo alguno serio, no sólo para la condena, sino ni tan siquiera para su detención."

En esta parte última se hace un análisis del protestantismo en general, y especialmente del calvinismo, demostrando ser éste, al revés de lo que muchos creían, un movimiento antiliberal, antivital y antihumano. Un sin fin de documentos auténticos apoyan tan magna obra, y de ella resulta triunfante la colosal figura del gran sabio español, al cual, hasta ahora, no se le había rendido la debida importancia.

Un tomo de 320 páginas, en papel especial, con 8 láminas, y de confección tipográfica esmeradísima, 3 pesetas.

NOTICIAS

Esta noche saldrá para Madrid nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Coria, D. Marcelo Rivas Mateos.

Se encuentran en esta nuestros queridos amigos D. Manuel Pérez Alos, y los diputados provinciales Sres. Carrascosa, Reina, Mogollón, Dueñas, Iñiguez, y Ojesto.

También se encuentra en Cáceres nuestro muy querido amigo el diputado a Cortes por Plasencia y director de *El Ejército Español*, D. Rafael Esbry.

El 18 del corriente se celebrará en Jarandilla una novillada.

Según tenemos entendido, ha sido contratado para actuar en ella, nuestro paisano Víctor Fernández (El Extremeño).

El arte de instruir deleitando, sólo pueden practicarlo los autores ilustres que, a una instrucción vastísima, unen el genio de la más sugestiva amenidad. Nadie supera a Alejandro Damas en tan sobresalientes circunstancias, y en su libro *Mis memorias* las prodiga con inusitada complacencia, realizando en la mente del lector un período de los que más interés ofrecen en la historia moderna de su país. Hemos visto el cuaderno 89 de los en que lo publica, al precio de 15 céntimos uno, la casa editorial Vda. de Luis Tasso, de Barcelona, el cual consta de 48 páginas.

Para batallas de flores y adorno de carruajes, recibe encargos el represen-

tante en ésta de los mejores jardines de Valencia, Nicolás García, conserje del Mercantil.

Exito extraordinario, AGUAS DE VALDELAZURA, la mayor novedad científica del día.

Pedid precios, condiciones y detalles al representante FRANCISCO CRUZ QUIROS.—CACERES.

Se precisa un joven forastero para aprendizaje de relojería. Condiciones, las dará Jorge Capdevielle, Alfonso XIII, número 23, Cáceres.

El sumario del último número de la *Gaceta Médica del Sur de España*, es el siguiente:

M. Girao Gea.—Supersticiones médicas.

J. Ballesteros Blanco.—El peligro de las pequeñas enfermedades.

F. Porpeta.—Algunos antecedentes, técnica y aplicaciones, de la nueva medicación de Ehrlich "606".

A. Lecha Marzo.—Sobre el valor de la contribución española al estudio de los métodos de identificación.

J. de D. Simancas.—Nota clínica.

Sección Médico Social.—Tres aforismos.—Del acervo.—Notas de la quinocena.

Boletín Bibliográfico.

INTERESANTE

Ortopédico Herniólogo EN CÁCERES

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en CACERES, la tarde del día 12 y todo el día 13 del actual mes de Mayo, de once a una y de tres a seis, en la FONDA DE EUROPA, para los que padezcan de **HERNIAS** (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equínus, varus y valgus tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico CARRERA DE SAN JERONIMO, número 37, principal.

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA Societé Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 DE CADA MES por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur), con los modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

"Formosa", y "Pampa",
"PAMPA"

saldrá de ALMERIA el 12 DE MAYO DE 1911 y admitirá pasaje en cámaras de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de PRIMERA y SEGUNDA de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifestos de pasaje se cierran el día 10, de Mayo ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75, ALMERIA.

HIGIENE DE LA BOCA

ELIXIR Alcodental

MARCA E. S. A.
de la UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA
FRASCO: UNA PESETA

Dentrífico incomparable para la conservación de la dentadura, y desinfección y limpieza de la boca, compuesto de antisépticos poderosos y de esencias naturales puras, según análisis del Laboratorio Municipal de Madrid.

De venta en el Comercio de los Sres. Acha y Compañía

AGUA DE COLONIA: 2 ptas. litro.
RON QUINA: 1'50 ptas. medio litro.

A los cosecheros de vinos

El antiácido **SEROMA** no tiene rival para los vinos ligeramente picados, siendo absolutamente inofensivo y devolviéndoles su primitivo estado.

No se cobrará su importe hasta ver el resultado.

Precio, cinco pesetas kilo; suficiente cantidad para veinticinco cántaras.

Representante en Extremadura, D. Francisco Amores.

TORREMOCHA (CACERES)

Café de Viena

16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

D. Cáceres Jimenez OCULISTA

Ayudante de las Clinicas del Real Hospital del Buen Suceso é Instituto Oftálmico Nacional de Madrid

Opera Cataratas y toda clase de afecciones en los Ojos, Párpados y piel.

Prescribe lentes graduados y aplica el (606) á enfermos que lo necesitan.

Estará en Almocharín, del 25 de Abril al 4 de Mayo.

Consulta, de once á una de la tarde
Precio, 5 pesetas

COMPAÑIAS AMBURGUESAS

Hamburg-Sudamerikanische, D. G.

Hamburg-America Linie

LÍNEA DEL PLATA
Vapores rápidos por afamados vapores correos

"SANTA RITA", saldrá de Cádiz el día 4 del próximo Mayo, admitiendo carga y pasajeros de tercera clase, para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca.

"PERNAMBUCO", saldrá de Cádiz el día 24 del mismo mes, admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase, para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. También saldrá de Cádiz el día 30 del actual, el magnífico vapor "SPREEWALD", admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase, para Habana, Veracruz, Tampico, etc., etc.

Estos vapores ofrecen excelente acomodo y buen trato para pasajeros de 3.ª clase, llevando para el servicio de los mismos, cocineros y camareros españoles. Las comidas condimentadas á la española son buenas y abundantes con vino y pan fresco diarios.

La asistencia médica, así como la botica, es gratuita.

La conducción de pasajeros y equipajes desde el muelle al vapor se efectúa en vapores por cuenta de la Compañía.

Los pasajeros deberán venir provistos de sus cédulas personales y demás documentos que necesiten según sus circunstancias, como asimismo de un certificado del Juez de Instrucción ó del Juez municipal acreditando no estar sujetos á procesamientos ni condena.

La llegada á Cádiz de los pasajeros deberá ser cuando menos un día antes de la salida del buque.

Para garantizar sitio en estos buques tienen que pedir los pasajeros que se le reserve, con la mayor anticipación posible. Para más informes dirigirse á los Agentes en Cádiz Sres. Hijos de Evelio Lainez, calle Calderón de la Barca, 19.

COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA

ELEMENTAL Y SUPERIOR

A CARGO DE Don Manuel Montánchez

Desde 1.º de Abril queda abierto este nuevo Centro docente establecido en la Plaza de la Constitución (antigua Casa Consistorial).

TRUJILLO

Colegio de Nuestra Señora de Guadalupe

Para alumnos de 1.ª y 2.ª Enseñanza

Instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas y á unos 200 metros del Instituto General y Técnico.

Único con profesorado especial para la preparación de Correos y Telégrafos. Repaso diario de las asignaturas de 2.ª Enseñanza y Magisterio y preparación para Grado, Reválida, ingreso en el Bachillerato y Magisterio por Profesores Titulados.

Alumnos internos, medio internos y externos.

Reglamento y condiciones con relación detallada del resultado al Director,

DON FRANCISCO CAMPON
Calle Ancha, núm. 3.

HOSPEDAJE DE Tomás González

A CARGO DE JORGE CHAMORRO

Sucesor de LOZANO

Plazuela de San Miguel, 5

TRUJILLO

A LOS INDUSTRIALES

Por ciento cincuenta pesetas depositadas en casa comercial, se enseña á fabricar toda clase de jarabes de puro azúcar y frutos del país, con un sesenta por ciento de economía á los comprados en fábrica.

Se regala más de la mitad de su valor en los mismos productos.

Procedimiento SEROMA.

Representante en Extremadura D. Francisco Amores.

TORREMOCHA (CACERES)

I. JIRAUD DENTISTA

Plaza Mayor, 3.—Cáceres

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor.

Consulta, de nueve á seis.

LA PUREZA

Gran Fábrica de Chocolates movida á Vapor

SALUTARIO GONZALEZ

PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. Adolfo Carrero

CACERES:

Tip. La Minerva de Serafín Rodas

Plaza Mayor, 41.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacenes de Maderas y Yesos de Fernández y Martínez.—Junto á la Estación del Ferrocarril y Santa Gertrudis, 1.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio. Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. París, 56 y 58.—Cáceres.

Despacho de los mejores Vinos del país y Valdepeñas.—Cerveza Licores y Fiambres.—Luis Castaño, Coes, número 7.—Cáceres.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de Anastasio Simón Plaza del Duque, número 1.—Cáceres.

Corcho y tapones. Gran fábrica de Alberto Prat. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Confitería. de la Viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.—Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla, y papetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de José Acha Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París de José A. Lobo.—Altas novedades para señoras y niños.—Alfonso XIII, número 10.—Cáceres.

Marmelista. Gran taller de Valentín Andrada. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Muebles. Gran almacén de Alejandro Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

Sastrería de Manuel González, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. I. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Ultramarinos y coloniales de Joaquín Meléndez.—Géneros finos, precios económicos.—Alfonso XIII, número 1.—Cáceres.

Vides americanas.—Para constituir los viñedos perdidos, perecidos vides americanas de todas clases á Francisco Lorenzo Gil, en Torrejoncillo) Cáceres.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura infensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del imberante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, perezcosas escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 102

Depósitos: en CACERES, Farmacia de Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31; en BÉRZOCA, Farmacia de S. Diez Herrera; en CADIZ, Farmacia de S. Diez Herrera; en MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez San-Suino y Farmacia de Joaquín Trinidad; VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belaunde, Acebedo, 1.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Se remite libre de gastos previo envío de **Diez Pesetas**

Sociedad Patent MAGIC WEAVER.
Paseo de Gracia 97 - BARCELONA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldea-Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.	Sulfato de sosa.
Nitrato de sosa.	Glicerina.
Salas de potasa.	Acido sulfúrico anhídrico.
Sulfato de amoniaco.	Acido sulfúrico ordinario.
Sulfato de cobre.	Acido nítrico.
Sulfato de hierro.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. E. Luis Grandeau.

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

José Acha, Hermano y Comp.ª
PORTAL LLANO, 9.-CACERES

DISPONIBLE

RELOJERÍA FRANCESA
DE
JORGE CAPODEVILLE
ALFONSO XIII, 23.-CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para, señoras cajas con esmaltes finos.

Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin inrustaciones, desde 17'50 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y sacambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

DISPONIBLE

EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

SE PUBLICA LOS MARTES

Los trabajos que se nos envíen deberán estar firmados. — Anuncios: No se devuelven los originales y los que publiquen se entenderá bajo la responsabilidad de sus autores.

Suscripción: DOS pesetas trimestre. — Anuncios: Precios convencionales. — Los pagos serán adelantados. — La correspondencia, se dirigirá al Administrador.

General Margallo, 61
CACERES



La Unión y El Fénix Español
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.
Completamente desembolsado
Superior al de todas las demás Compañía que operan en España

Reservas y reservas. Ptas. 58 Millones
Dividendos pagados desde su irradación. Ptas. 130 Millones
Dividendos pagados por inscripción 908 (solo en España) durante el año Ptas. 2 750 577

45 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:
D. Claudio González Alvarez
Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17
CACERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en saera y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Para seguir en buena salud:

Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE
con el
DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este précepto no se debe nunca poner en olvido.

Senor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

DE VENTA EN CACERES
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DISPONIBLE

FÁBRICA DE CASEOSAS

AGUA DE SELTZ

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

Jarabes para refrescos

DE
Francisco Cruz Quirós

ÚNICO DEPÓSITO DE LA CERVEZA
MAHOU

EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

la preferida por el público inteligente

Cáceres - San Antón 22

POLVOS DE COOPER

EL MEJOR ESPECÍFICO PARA **CURAR LA ROÑA**

MEJORA LA LANA

PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE Á
ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTÉS,
TRUJILLO.